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1 a) Hvor mange ngytroner er det i 384Th?
Velg ett alternativ

324
90
45
144
234

117

b) Hvilke(n) av disse er ionisk(e) forbindelse(r)?
Velg ett eller flere alternativer

N,Oy4
CHg4
Xe
NaBr
PCls

NiCl,

Maks poeng: 3



2 a) Svovel og fluor reagerer og danner svovelheksafluorid i henhold til falgende reaksjonsligning:
S(s) + 3F2(g) — SFs(g)
50,0 g S reagerer med 105 g F». Beregn hvor mange gram SFg som kan bli dannet.
b) 2,0 g aluminium reagerer med HCI i henhold til felgende ubalanserte reaksjonsligning:
Al(s) + HCl(aq) — AlCl3(aq) + Ha(g)
Beregn hvor mange liter H, som dannes ved 0°C og 1,0 atm.
Molare masser:
Mg = 32,06 g/mol
Mg = 19,00 g/mol
My, = 26,98 g/mol
My = 1,008 g/mol

Mg, = 35,45 g/mol

Denne oppgaven skal besvares ved & laste opp en fil. En handskreven besvarelse kan skannes og leveres
som pdf, eller oppgaven kan lgses i for eksempel word og leveres som pdf.

Maks poeng: 8

3 Gitt felgende reversible reaksjon:

2S0,(g) + O2(g) < 250s(g)

En tom, lukket beholder med volum 30,0 dm? tilfares 10,0 mol O,(g) og 20,0 mol SO,(g).
Temperaturen er 350°C og ved likevekt viser en analyse at det er 8,0 mol SO,(g) i beholderen.

a) Hva er konsentrasjonen av SO3 i mol/L ved likevekt? Skriv inn tall her (oppgi svaret med to gjeldende

siffer):

b) Hva er likevektskonstanten ved den aktuelle temperaturen? Skriv inn tall her (oppgi svaret med to

gjeldende siffer):

Maks poeng: 4



4 a) En kolbe med vann er varmet opp til 90°C og tilsatt en mengde Ag>SQO4(s) slik at alt Izses opp.
Temperaturen reduseres deretter til 20°C og noe Ag,SO, felles ut. En analyse viser at Igsningen
inneholder 0,028 M Ag*-ioner. Beregn Kg, for Ag,SO,4 ved 20°C.

Velg ett alternativ:

8,8-107°
6,1-10"7
5,5-107°
1,6-1073
7,8-107*
1,5-107°
3,9-10~*
4,4-1075
2,2-107°
1,6-107°
0,17

1,1-107°

b) En MgSQO,-l@sning blandes med en BaCl,-lgsning ved 25°C og det dannes et bunnfall. Bruk vedlagt tabell
for & finne ut hva som har blitt utfelt.



Velg ett alternativ

Ba(S0y),
MgCl,
Mg,Cl
Mg2SO,4
BaSO4
MgCl
BaxCl
MgSO,
BaCl,
BaCl

Ba2SO4

Maks poeng: 3

a) Beregn hvor mye vann i mL som m4 tilsettes for a fortynne 75,0 mL 0,010 M HNOs til en Igsning med pH
= 3,0. (3 poeng)

b) Beregn hvor mange gram CH3;CH,COOH som ma lgses i 350,0 mL vann for at Igzsningen skal ha pH = 2,85
ved 25°C. (4 poeng)

K.(CH;CH,COOH) = 1,35-107°

Denne oppgaven skal besvares ved a laste opp en fil. En handskreven besvarelse kan skannes og leveres
som pdf, eller oppgaven kan lgses i for eksempel word og leveres som pdf.

Maks poeng: 7



6 FEi kule blir kastet ut i horisontal retning fra enden av et bord. Hayden over underlaget er 1, 5 m.
Luftmotstanden antas & veere neglisjerbar. Tida £ som kula bruker fra den forlater enden av bordet til den
treffer underlaget er da gitt ved

Velg ett alternativ:

t=0,15s
t=0,39s
t=6,5s

t=20,31s
t=0,55s

Maks poeng: 2



7 Figuren under viser fartsgrafen til et legeme som beveger seg rettlinjet.
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A

>t
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Hvilken av grafene A-E viser legemets tilsvarende akselerasjonsgraf?

a a
A B
t [ t; d 4 A 2] !
a a
D
C
7] 12 13 ! 4 5 2] !
a
E
It, t 3 !

Velg ett alternativ

A

B

Maks poeng: 2



8 | et eksperiment blir en kule A kastet ut i horisontal retning fra enden av et bord. Ngyaktig pa samme tid blir en
annen kule B sluppet rett nedover fra samme hgyde. Begge kulene beveger seg ned mot et horisontalt gulv.
Vi antar at luftmotstanden er neglisjerbar.

Hvilket av alternativene under er en korrekt beskrivelse?

Velg ett alternativ:

Kule A treffer underlaget for kule B

Farten til kulene veere like store rett far de treffer underlaget
Kule B treffer underlaget fgr kule A

Kulene vil treffe underlaget samtidig

Farten til kule B vil vaere starre rett fgr den treffer underlaget, enn farten til kule A rett fgr den treffer
underlaget

Maks poeng: 2



9 En person med masse 60 kg henger ned fra et helikopter i en masselas kabel.
a) Hva er kraften i kabelen, nar helikopteret akselerer oppover med en akselerasjon pa 5, 0 s% ?
Velg ett alternativ:

2,9-10N
4,9-10° N
6,9-10’N
8,9-10° N

9,9-10°N

b) Hva er kraften i kabelen, nar helikopteret akselerer nedover med en akselerasjon pa 5,0 ;%?
Velg ett alternativ

89N
2,9-10° N
4,9-10°N
6,9-10°N

8,9-102 N

Maks poeng: 4



10 a) En stein med masse 2, 0 kg er festet i en massel@s snor med lengde 1, 3 m. Steinen svinges rundt i en
horisontal sirkelbevegelse slik at snora danner en vinkel pa 30° med horisontalplanet. Se figuren under.

Hvor stor fart har steinen?
Velg ett alternativ:

5,51
4,42
6,62
3,32

2,21

b) En bil kjgrer i en dosert sving der vinkelen som kjgrebanen danner med horisontallinjen er lik ce. Radius til
den horisontale sirkelen bilen beveger seg langs mens den kjgrer gjennom svingen er . Vi antar at
friksjonen mellom bilen og underlaget er neglisjerbar.

Den konstante farten v som bilen har ma da vaere

Velg ett alternativ
v=4/rgtana
v =2m/rgtana
v= y/drgtana
v= \/Zmrgtana
v = /Zrgtana



Maks poeng: 4
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Et legeme med masse m er festet i enden av ei tynn og masselgs snor med lengde L = 3,5 m. Den andre
enden av snora er festet i taket. Legemet trekkes utover til posisjon A slik at pendelen danner en vinkel pa
90° i forhold til vertikallinja far den slippes (se figuren over). Se bort fra luftmotstand.

a) Anta at legemet holdes i ro i posisjon A. Vis at farta til legemet i posisjon B nar pendelen danner en vinkel
lik 50° med vertikallinja er vg = 6,6 m/s. (4 poeng)

| posisjon B ryker snora. Etter en tid ¢ lander legemet pa bakken i posisjon C. Bakken er helt horisontal.

b) Hvor stor er den horisontale avstanden mellom posisjonene B og C nar posisjon B befinner seg 1,3 m
hayere enn posisjon C? (4 poeng)

c) Bestem stgrrelsen og retningen pa legemets hastighetsvektor i posisjon C. (4 poeng)

Maks poeng: 12



12 To kuler (P og Q) er festet i den ene enden av hver sin lette snor. Den andre enden av snorene er festet i
samme opphengingspunkt. Begge snorene har den samme lengden I. Massen til kule P er dobbelt sa stor
som massen til kule Q. | utgangspunktet blir kule P holdt slik at snora den er festet til er horisontal, mens

snora til kule Q er vertikal.

Kule P blir sluppet fri, beveger seg langs den stiplede linjen i figuren under og stgter sammen med kule Q

nar den kommer til det laveste punktet. Vi antar at kule Q er i ro rett for stotet.
Etter sammenstgtet henger kulene sammen og beveger seg deretter som ett legeme.

Hvor hgyt kommer det sammensatte legemet over det laveste punktet i banen, dersom vi ser bort fra

luftmotstand og eventuell friksjon i opphengingspunktet til snorene?

Velg ett alternativ:
/2
41/9
21/3

1/3

Maks poeng: 2



13

m
(o)
Akse
L

Et stivt legeme formet som en pendel bestar av ei massiv stang med ei massiv kule festet i den ene enden.
Enden av stanga befinner seg i kulas sentrum. Kula har masse M = 1, 50 kg og radius R = 0,100 m.
Stanga har masse m = 2, 30 kg og lengde L = 0, 800 m. Denne stive pendelen er videre festet til en
omdreiningsakse som star normalt pa stanga, slik at den kan rotere friksjonsfritt i tyngdefeltet. Bade stanga
og kula har jevn massefordeling.

Bestem pendelens treghetsmoment I om denne omdreiningsaksen.

Velg ett alternativ:

I =0,497 kgm?
I = 0,129 kgm?
I=1,13 kgm?
I = 1,80 kgm?
I =1,46 kgm?

Maks poeng: 2



14
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Ei massiv kule med masse m = 3, 5 kg og radius 7 = 0,20 m er plassert pa en sirkuleert formet bane
(punkt A) i en hgyde h = 2,5 m over bakken. Kula holdes i ro fer den slippes. P& veien nedover mot punkt
B virker det friksjonskrefter mellom kula og underlaget slik at den ruller uten & gli nedover langs banen (se
figuren over).

a) Vis at kulas translasjonsfart i punkt Bervpg = 5,9 m/s. (5 poeng)
b) Vis at kulas vinkelhastighet i punkt B er 30 rad/s. (3 poeng)

c) Mellom punkt B og C ruller kula fortsatt uten a gli pa et horisontalt underlag. Begrunn kort (3-4 linjer)
hvorfor kula vil rulle med konstant vinkelfart fra B til C. (4 poeng)

d) Hvor mange omdreininger fullfgrer kula mellom punkt B og C nar avstanden mellom punktene er
8§ = 2,52 m? (5 poeng)

Maks poeng: 17



15 a) Nar en terningformet trekloss flyter i ro i vann, befinner 70 % av treklossen seg under vannoverflaten.

Terningen legges deretter i et kar med olje, som har lavere massetetthet enn vannet. Hvilken pastand om
situasjonen der terningen flyter i olje, er riktig?

Velg ett alternativ:

Mindre enn 70 % av terningen ligger under vaeskeoverflata.

70 % av terningen ligger under vaeskeoverflata (dvs. uendret fra tilfellet med vann)
Terningens form avgjer prosentandelen som ligger under veeskeoverflata.

Mer enn 70 % av terningen ligger under vaeskeoverflata.

Det er ikke mulig for terningen i flyte i oljen (dvs. den er garantert & synke).

b) En prismeformet bit isopor med massetetthet 30 kg/m3 flyter i ferskvann med massetetthet
1,0 10% kg/m®.

Hvor stor prosentandel av isoporbiten ligger under vannoverflaten?

Velg ett alternativ

3,0 %
0,30 %
97 %
99,7 %

30 %

Maks poeng: 2



16 Vannraret i et hus kommer inn i kjelleren i punkt 1 ved et trykk p; = 3,0 - 10° Pa, og gér videre til et punkt 2
i 2. etasje. Raret har en lengde L = 16 m og en konstant diameter pa 16 mm. Se figuren under.

o

@

QF h
P

O —

a) Hoydeforskjellen mellom vanninntaket i huset og rgrdelen i 2. etasje er A = 5,0 m.

Bestem vanntrykket pa i reret i 2. etasje nar vi ser bort fra alle former for tap. (3 poeng)

b) Volumstremmen i rgret er 0,12 1/s. Vis at farten til vannet i raret er 0,60 m/s. (3 poeng)

c) Beregn Reynoldstallet for vannstrammen gjennom rgret og avgjer om stremmen er turbulent eller
lamineer. (3 poeng)

d) Vannrgret er laget av plast med ruhet € = 0, 0016 mm. | tillegg til rerfriksjon skal vi ta hensyn til at reret
har to bend/knekkpunkter som er enkeltmotstander med tapskoeffisienter (; = (s = 0, 35, og en delvis
stengt ventil med tapskoeffisient {3 = 0, 90.

Anta at vaeskefarten i rgrene har verdien i b) og bestem den totale tapshgyden for vannstremmen, dvs. for
rgrfriksjonen og enkeltmotstandene. (3 poeng)

Maks poeng: 12



17 a) En Foucaultpendel bestar av en punktmasse i enden av en masselgs snor med lengde L. Snora er festet i
den ene enden i taket, slik at massen kan svinge i et vertikalt plan.

Pendelen settes i svingninger med sma utslag. Hvilken pastand om pendelens periode (svingetid) er riktig?
Velg ett alternativ

Pendelens periode er uavhengig av L

Pendelens periode er proporsjonal med \/Z

Pendelens periode er proporsjonal med L

Pendelens periode er omvendt proporsjonal med L

Pendelens periode er omvendt proporsjonal med \/f

b) En enkel pendel bestaende av en punktmasse m i enden av en masselas snor med lengde L skal
erstattes av en annen pendel i form av en tynn stang med jevnt fordelt masse m som er opphengt og kan
svinge om en akse i den ene enden av stanga.

Hva ma lengden av stanga veere for den skal f& samme svingetid som den enkle pendelen nar pendlene
svinger med sma utslag?

Velg ett alternativ:

NEY

Det finnes ingen slik lengde, dvs. oppgaven har ingen lgsning.

L

= o
h

(X1
b~

Maks poeng: 4



18 En torsjonspendel bestar av en massiv skive med masse M og radius R som henger i en kabel med
torsjonskonstant K, og som er festet til skivas sentrum. Skiva kan rotere friksjonsfritt om en vertikal akse
gjennom skivas sentrum. Se figuren under.

Skiva vris i utgangspunktet en vinkel 6, og slippes sa. Hvilken pastand om svingetiden til pendelen er riktig?

Velg ett alternativ:

Svingetiden er proporsjonal med torsjonskonstanten K
Svingetiden er proporsjonal med radiusen R
Svingetiden er proporsjonal med massen M
Svingetiden er omvendt proporsjonal med radiusen R

Svingetiden avhenger av startutslaget 6

Maks poeng: 2



19 a) To sinusformede tversbglger som beveger seg i samme medium har bglgeutslag gitt ved hhv.
yi(x,t) = Asin(kz — wt) og ya(z,t) = Asin(kr — wt + 2L).
Hva blir amplituden til det resulterende bglgeutslaget?
Velg ett alternativ:

V24
A

%
24

4A

b) To identiske, sinusformede tversbglger med motsatte fartsretninger, med bglgeutslag gitt ved
y(z,t) = Asin(Z g £ 27t), moter hverandre.

Hvilken pastand om det resulterende bglgemansteret er riktig?

Velg ett alternativ

Det resulterende bglgemensteret blir en tversbglge med bglgefart
v=2\/T

Det resulterende bglgemensteret blir en staende belge med bglgelengde lik )\/2.

Det res/ulterende balgemensteret blir en tversbglge med bglgefart
v=\/T

Det resulterende balgemansteret blir en stdende bglge med balgelengde lik A.

Det resulterende balgemgnsteret blir en stdende bglge med balgelengde lik 2.

Maks poeng: 4



20 Figuren under viser en stdende balge pa en streng med lengde L = 1,0 m. Strengen er spent opp i begge
endepunktene, og vibrerer med frekvens 440 Hz. Svarte sirkler angir knutepunktene pa strengen.

\/ L
a) Hva er bglgelengden til denne stdende balgen?

Velg ett alternativ

0,25 m
0,50 m
1,0m
4,0 m

0,33 m

b) En cellostreng med masse 4,6 g og lengde 0, 70 m. er spent fast i begge ender. Strengen skal strammes
slik at grunnfrekvensen til strengen blir 92, 5 Hz.

Hva ma strengens snorstramming ("tension") vaere?
Velg ett alternativ

9,8-102N

0,85 N

1,1-10>°N

2,2-10?N

3,7-10>°N

Maks poeng: 4



